Φύλλο εργασίας
Μια παράμετρος που καθορίζει τη μορφή της έλλειψης είναι η εκκεντρότητα της έλλειψης. Ονομάζουμε εκκεντρότητα της έλλειψης 

 και τη συμβολίζουμε με ε, το λόγο 

. 

Έχοντας  γνωστό ότι  

, υπολογίστε τον λόγο 
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....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
Έχοντας τώρα  βρει τη σχέση        

.


 
                  (1)

ανοίξτε  το αρχείο  εκκεντρότητα.gsp και δουλεύοντας απ’ την πλευρά της έλλειψης μετακινήστε με το ποντίκι τις κορυφές των τμημάτων γ και α κρατώντας πάντα το γ<α. 
Τι παρατηρείτε;                                                                 
 Αν το γ  γίνει 0 τότε τι γίνεται η έλλειψη; 
 Αν το γ γίνει περίπου ίσο με το α, τι σχήμα παίρνει η έλλειψη;                                                                                                                                           
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
Συμπεράσματα:

όσο μεγαλώνει η εκκεντρότητα τόσο μικραίνει ο λόγος 

 και κατά συνέπεια τόσο πιο επιμήκης γίνεται η έλλειψη 

Όταν το  ε  τείνει στο μηδέν, τότε ο λόγος 

 τείνει στο 1 και επομένως η έλλειψη τείνει να γίνει κύκλος. Όταν, όμως, το  ε  τείνει στη μονάδα, τότε ο λόγος 

 τείνει στο 0 και επομένως η έλλειψη τείνει να εκφυλιστεί σε ευθύγραμμο τμήμα.

Οι ελλείψεις που έχουν την ίδια εκκεντρότητα, άρα ίδιο λόγο 

, λέγονται όμοιες 

Κλείστε το αρχείο εκκεντρότητα.gsp
Όπως στην έλλειψη έτσι και στην υπερβολή μία παράμετρος που καθορίζει το σχήμα της είναι η εκκεντρότητα. Ονομάζουμε εκκεντρότητα της υπερβολής 

, και τη συμβολίζουμε με ε, το λόγο 

. 

Επειδή 

, υπολογίστε  τον λόγο  
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....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
Έχετε βρει τη σχέση


.



      (1)

Ανοίξτε το αρχείο εκκεντρότητα.gsp και δουλεύοντας απ’ την πλευρά της υπερβολής μετακινήστε με το ποντίκι τις κορυφές των τμημάτων γ και α κρατώντας πάντα το γ>α.
 Τι παρατηρείτε; 
....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................                                                                

Μετακινήστε το α ή το γ ώστε ορθογώνιο βάσης να γίνει τετράγωνο. Υπολογίστε τότε την εκκεντρότητα 
....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
Επομένως, η εκκεντρότητα ε προσδιορίζει το συντελεστή διεύθυνσης της ασυμπτώτου της, δηλαδή χαρακτηρίζει το ορθογώνιο βάσης, άρα τη μορφή της ίδιας της υπερβολής. Όσο η εκκεντρότητα μικραίνει και τείνει να γίνει ίση με 1, ο λόγος 

, άρα και το β, μικραίνει και τείνει να γίνει ίσο με 0. Κατά συνέπεια, όσο πιο μικρή είναι η εκκεντρότητα της υπερβολής τόσο πιο επίμηκες είναι το ορθογώνιο βάσης και κατά συνέπεια τόσο πιο κλειστή είναι η υπερβολή.

Ισοσκελής λέγεται η υπερβολή αν α=β. Πόσο είναι τότε η εκκεντρότητα;
....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
Οι ασύμπτωτες της υπερβολής είναι οι ευθείες που διέρχονται απ’ την αρχή των αξόνων και από τις κορυφές του ορθογωνίου βάσης
Βρέστε τις συντεταγμένες των κορυφών του ορθογωνίου βάσης και μετά τις εξισώσεις των ασυμπτότων

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
Αν είναι γ=2α να βρείτε την εκκεντρότητα της υπερβολής και τη γωνία των ασυμπτώτων 
....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
Λάμπρος Καρακώστας – Μαθηματικός email: lkarak@sch.gr
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